Анализ деятельности дошкольных образовательных учреждений 
г. Мичуринска за 2020—2021 учебный год

В 2020-2021 учебном году деятельность дошкольных   образовательных учреждений города осуществлялась в соответствии с планами работы, нацеленными на реализацию системы мероприятий, направленных на развитие системы дошкольного образования. В текущем учебном году было проведено 42 муниципальных семинара различной направленности в дошкольных учреждениях города (практико-ориентированные, проблемные, теоретические) для руководящих и педагогических работников. Цель всех мероприятий - оказание методической поддержки дошкольным образовательным учреждениям в реализации ФГОС ДО по вопросам воспитания и обучения детей раннего возраста, инклюзивного образования в практике современной дошкольной организации, создания условий для развития детей с предпосылками одаренности, повышения профессиональной компетентности использования цифрового образовательного ресурса в педагогическом процессе.
     В городе функционируют 12 городских педагогических объединений педагогов ДОУ, оказывающих положительное воздействие на  развитие  педагогического  мастерства: «ГПО по работе с одарёнными детьми», «ГПО по социально – коммуникативному развитию», «ГПО по физическому развитию дошкольников», «ГПО по художественно-эстетическому развитию дошкольников», «ГПО по организации логопедической работы», «ГПО по познавательному развитию дошкольников», «ГПО по использованию информационно – компьютерных технологий»,  «ГПО по речевому развитию дошкольников»,  «ГПО по музыкальному развитию дошкольников», «ГПО по организации работы с детьми раннего дошкольного возраста», «ГПО по работе с родителями», «ГПО по инклюзивному образованию в практике современной дошкольной организации». Заседания ГПО проводятся на основе плана и графика. Используются разнообразные формы проведения занятий, круглые столы, творческие мастерские, деловые игры, открытые просмотры, мастер- классы. 

В текущем учебном году в целях развития инновационной деятельности, 16 дошкольных образовательных учреждений (МБДОУ № 1,2,4,5,7,8,11,16,22, 23,24,25,26,29 «Яблонька», «Сказка») г. Мичуринска были утверждены муниципальными инновационными площадками различной направленности.         

Региональными школами – лабораториями инновационного развития стали: МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад «Лучик» по апробации парциальной программы развития интеллектуальных способностей детей дошкольного возраста STEM-образование и МБДОУ «Детский сад № 5 «Алёнушка» по созданию инклюзивного образовательного пространства в дошкольной образовательной организации. 

 
В число региональных стажерских площадок вошли МБДОУ «Детский сад комбинированного вида «Яблонька» по направлению «Вариативно – развивающее образование как инструмент требований ФГОС дошкольного образования», МБДОУ «Детский сад № 29 «Журавушка» по направлению «Содержание коррекционно – педагогической работы по преодолению речевой паталогии у детей дошкольного возраста», МБДОУ «Центр развития ребенка - детский сад «Лучик» и МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 23 «Ручеек» по направлению «Развитие системы ранней помощи воспитанникам»,  МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №25 «Рябинушка» по направлению «Проектирование системы управления качеством образования в дошкольной образовательной организации», МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №26 «Колосок» по направлению «Проектирование методической работы в дошкольной образовательной организации с учетом требований профессионального стандарта педагога», МБДОУ «Детский сад №1 «Пчелка» по направлению «Проектирование образовательного процесса на основе сетевых форм реализации образовательных программ», МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №16 «Колокольчик» по направлению «Система оценки качества воспитательной деятельности дошкольной образовательной организации». 
Деятельность площадок строится на основе принципов: научности, целесообразности, развития.

В ходе инновационной деятельности дошкольные учреждения города активно делились опытом работы: 

· Муниципальный теоретико – практический  семинар по работе с одарёнными детьми «Педагогическая стратегия и тактика развития одарённости детей дошкольного возраста в современном образовании» (МБДОУ «ЦРР - детский сад «Лучик»);
· Муниципальная заочная научно-практическая конференция «Современный детский сад: инновационные идеи развития» (МБДОУ №1,2,8,9,11,16,22,23,24,25,26,29, «Паровозик». «Сказка», «Лучик»);
· Научно-практическая конференция «Многоуровневая модель взаимодействия инновационных образовательных организаций» (МБДОУ №9) 

· Муниципальная педагогическая конференция "Взаимодействие ДОУ с социальными партнерами как фактор успешной социализации дошкольника" (МБДОУ № 2,4,7,9,10,11,16,22,24,25,26,29, «Паровозик», «Лучик». «Сказка», «Яблонька»);
· Региональная конференция «Актуальные проблемы психолого-педагогического сопровождения реализации ФГОС» (МБДОУ №23,11); 
· VIII Кирилло-Мефодиевские межмуниципальные образовательные чтения, посвященные Дню славянской письменности и культуры (МБДОУ №26)
· Всероссийская научно-практическая конференция «Тенденции и перспективы развития системы общего и дополнительного образования», секция «Организация развития детей раннего возраста на базе дошкольной организации и дополнительного образования детей» (МБДОУ №23)

В рамках работы Всероссийского съезда работников дошкольного образования работы организована работа региональных дискуссионных площадок в дистанционном формате по темам «ФГОС дошкольного образования: позитивные изменения и трудности реализации» и «Воспитатель будущего: ключевые компетенции и личностные качества».

Повышению квалификации и росту профессионального мастерства педагогов способствует прохождение курсовой подготовки.   ТОИПКРО ДПО "Институт повышения квалификации работников образования" (г. Тамбов) совместно с МБУ «Учебно – методический и информационный центр» (г. Мичуринск) организованы курсы повышения квалификации по теме: «Организация и содержание образовательного процесса в условиях реализации ФГОС дошкольного образования», «Организация и содержание деятельности младшего воспитателя в условиях ФГОС дошкольного образования», «Коррекционно – педагогическая работа с детьми, имеющими нарушения интеллектуального развития (УО или ЗПР) (дошкольного, школьного возраста)», «Организация и содержание образовательной деятельности в дошкольных организациях в условиях инклюзивного образования». Курсовую подготовку прошли 99 воспитателей, 77 младших воспитателей, 2 учителя-дефектолога.  
        Педагоги дошкольных учреждений города имеют высокий профессиональный уровень, о чем свидетельствует активная работа по обобщению педагогического опыта, участию в конкурсах, фестивалях, семинарах и конференциях как муниципального, регионального, всероссийского и международного уровней.  В 2020-2021 учебном году городской Банк передового педагогического опыта пополнился 41 дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программой и методической разработкой по различным направлениям, подготовленными педагогами детских садов города. 
        Среди знаковых достижений 2020-2021 учебного года следует отметить участие в таких мероприятиях, как:
· Федеральный этап Х Всероссийского конкурса «Воспитатель года России – 2020» в г. Перми, участником стала Грезнева Александра Васильевна, старший воспитатель МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №25 «Рябинушка».
· Федеральный этап Всероссийского конкурса «Педагог-психолог России - 2020». Участником стала Хващевская Елена Евгеньевна, педагог – психолог МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №23 «Ручеёк». 
· Федеральный этап III Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Учитель-дефектолог России-2020».  Участником стала Попова Татьяна Александровна, учитель - дефектолог МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №23 «Ручеёк». 

· Всероссийский экологический субботник «Зеленая Весна 2021». Участниками стали МБДОУ №16 «Колокольчик», МБДОУ №10 «Малыш».
· Всероссийский педагогический конкурс "Творческий воспитатель 2020", активное участие приняли МБДОУ «Детский сад «Паровозик», МБДОУ №25 «Рябинушка», МБДОУ №10 «Малыш», МБДОУ № 11 «Оленёнок», МБДОУ №29 «Журавушка», «Лучик»).

· Региональный этап ХI Всероссийского конкурса «Воспитатель года России – 2021», в ходе которого Перепёлкина Елена Валентиновна, воспитатель МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №26 «Колосок» стала лауреатом. 
· Областной   конкурсный отбор среди педагогических работников, занимающих по основному месту работу должность «воспитатель», «старший воспитатель». Победителями стали МБДОУ «Детский сад № 1 «Пчелка», № 25 «Рябинушка», № 11 «Оленёнок».
· Областной смотр-конкурс среди общеобразовательных и дошкольных образовательных организаций на лучшую организацию работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Безопасность детей в наших руках». 2 место заняло МБДОУ «Детский сад комбинированного вида «Яблонька».
· Региональный конкурс методических материалов в сфере патриотического воспитания в номинации «Лучшее методическое пособие по патриотическому воспитанию», победителями стали МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад «Сказка», в номинации «Лучший педагогический проект по патриотическому воспитанию», 2 место заняло МБДОУ №4 «Радуга». 

· Региональный этап Всероссийский конкурс «Лучший педагог по обучению основам безопасного поведения на дорогах». 3 место заняло МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №26 «Колосок».
· Региональный этап Всероссийского конкурса «Эколята – друзья и защитники природы». Победителем стало МБДОУ «Детский сад комбинированного вида «Яблонька».

· Региональный конкурс по организации работы с одаренными детьми «Формула успеха», участниками которого стали МБДОУ «Детский сад №26 «Колосок», МБДОУ «Детский сад №4 «Радуга».

· Региональный этап XVI Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодёжью до 20 лет на соискание премии «За нравственный подвиг учителя», лауреатом стало МБДОУ «Детский сад комбинированного вида «Яблонька». 
· Региональный смотр - конкурс работ изобразительного и декоративно - прикладного искусства "Тамбовские узоры" (МБДОУ №26,
· Региональный конкурс web- страниц муниципальных опорных площадок по работе с детьми группы риска, консультационных пунктов "Поддержка семей, имеющих детей". Участниками стали МБДОУ №23, «Лучик», «Яблонька».
4 дошкольных образовательных учреждения города Мичуринска (МБДОУ №2 «Улыбка», МБДОУ №29 «Журавушка», МБДОУ «Сказка», МБДОУ «Паровозик») принимают участие в реализации мероприятий проектов АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», ориентированных на развитие системы дошкольного образования в Тамбовской области, в 2020-2021 году апробируя инновационную цифровую платформу SmartSchoolPro.   
В 2021-2022 учебном году системе дошкольного образования г. Мичуринска Тамбовской области предстоит сконцентрировать усилия на решении задач по следующим направлениям:
· Совершенствовать условия для сохранения и укрепления здоровья воспитанников, формировать у детей представления о здоровом образе жизни и основах безопасности жизнедеятельности.

· Содействовать повышению профессиональной компетенции педагогов в соответствии с Профессиональным стандартом педагога посредством оптимизации системы курсовой подготовки и системы методических мероприятий на различных уровнях.

· Совершенствовать инновационное образовательное пространство ДОУ в условиях реализации приоритетных направлений работы.

· Создавать условия для освоения и адаптации современных технологий в образовательной деятельности ДОУ.

· Организовать систему работы по воспитанию патриотизма и формированию гражданской позиции через ознакомление с народно – прикладным искусством (в рамках реализации мероприятий, посвященных году народного искусства и нематериального культурного наследия наших народов).

· Продолжить работу по созданию психолого-педагогических условий для ранней профориентации дошкольников.

· Развитие инклюзивного образования и обеспечение доступности дошкольного образования для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

