АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА К КОМПЛЕКТОВАНИЮ

УЧРЕЖДЕНИЙ ОБРАЗОВАНИЯ Г.МИЧУРИНСКА

(2019-2020 учебный год)

Муниципальная  система образования города Мичуринска включает в себя 36 образовательных организаций, из них: десять организаций общего образования, двадцать организаций дошкольного образования с 2 филиалами, шесть организаций дополнительного образования детей.
В 2019 году в муниципальную систему образования вошло 1 дошкольное образовательное учреждение: ЧДОУ «Детский сад № 106 ООО «РЖД»был передан на баланс муниципалитета и реорганизован в МБДОУ «Детский сад «Паровозик» г. Мичуринска Тамбовской области, МБДОУ «Детский сад № 13 «Родничок» в рамках реорганизации вошел в состав МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 22 «Солнышко» г. Мичуринска Тамбовской области.

В 2019-2020 учебном году в образовательных организациях города Мичуринска работают 1176 педагогических работников (в 2017-2018 году – 1241, 2018-2019 учебном году - 1162), из них:

- в общеобразовательных организациях 657 педагогических  работников (из которых 503 учителя), в 2017-2018– 534 чел.,в 2018-2019 -655 чел.(из них -507 учителей).
-  в дошкольных организациях  407 педагогических работников(из которых -318 воспитателей, 41-учитель(учителя –логопеды и дефектологи), в 2017-2018- 305 чел., в 2018-2019  -309 чел. (из которых 300 воспитателей)
- в учреждениях дополнительного образования - 112 педагогов (из которых 40 тренеров-преподавателей,  42 - педагоги  дополнительного образования), в 2017-2018 учебном году -136 чел., в 2018-2019 году- 117 педагогов (из которых 52 тренера-преподавателя,  40 - педагоги  дополнительного образования)
1141-97% (в 2018-2019 году:1141-98%) педагогических работников имеют высшее профессиональное образование.
В образовательных учреждениях города работают 35 педагогических работников (3%) не имеющих педагогического образования  (2017 - 2%, 2018-2%), из них 6 человек обучаются заочно.
15 педагогов имеют педагогическое образование, но работают не по специальности (2017, 2018 по  8 человек), все они прошли (проходят) курсы профессиональной переподготовки и проходят курсы повышения квалификации по новой специальности в соответствии с графиком прохождения курсовой подготовки. 
В 2018 г. в учреждениях образования работают 315 молодых специалистов, что составило 27% (2018-25,7%), из них 47 человек трудоустроены в текущем году.
Со стажем работы до 3 лет – 116человек (10%) - (2017- 12%, 2018 -11%).

Результативность образовательного процесса обеспечивается наличием квалифицированных педагогических кадров.

Всего по муниципалитету высшая и первая квалификационные категории присвоены  557 педагогам (48%), в 2017-2018 учебном году – 48%, 2018 -48%; на соответствие занимаемой должности аттестованы 386 человек  (в 2017-2018 учебном году – 36,7%., 2018-2019 -34%,
212 человек (18%) не подлежат аттестации по причине малого срока работы в образовательном учреждении.
Одним из фактов признания успехов работников образовательных организаций в развитии, воспитании и становлении личности, достижений в научно-исследовательской работе и профессионализма является награждение государственными и отраслевыми наградами.
140 педагогов (12%)  имеют награды. Из них награждены:
- государственными наградами –10человек;

- нагрудным знаком «Почетный работник общего образования» и «Отличник просвещения» - 34 человека;

- Почетными грамотами Министерства образования и науки РФ награждены 96 человек.
Средний возраст педагогических работников учреждений образования в настоящее время составляет 42 года. Работников, достигших пенсионного возраста - 205 чел. (9%) .
Новая норма Закона устанавливает право педагогического работника на дополнительное профессиональное образование по профилю педагогической деятельности не реже чем один раз в три года. 

Педагогов, прошедших курсовую переподготовку и повышения квалификации  в текущем году – 390 человек, что составляет 30% от общего числа педагогов (2017- 634  чел. , 2018 -346). В 2019 году педагоги школ города Мичуринска начали обучения в рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда»: 14 руководящих и педагогических работников прошли курсы ПК, 118 до конца года пройдут обучение.
Успешность реализации современных требований к образовательному процессу во многом определяется уровнем профессиональной компетентности работающих в образовательных организациях педагогов. 

Высокий уровень своей квалификации педагоги города подтверждают результатами участия в профессиональных конкурсах.

Среди достижений регионального и всероссийского уровней можно отметить в 2019-2020 уч. году следующие:
Рожкова О.В.,учитель русского языка и литературы МБОУ СОШ «Гимназия» г. Мичуринска - победитель регионального этапа Всероссийского конкурса «Учитель года 2019»
Смыкова Н.В (МБДОУ «Детский сад № 9  «Чебурашка») – финалист регионального этапа IX Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России 2019 года». 

Вострикова С.Г.,учитель биологии и географии МБОУ СОШ № 19 г. Мичуринска, лауреат областного конкурса профессионального мастерства «Педагог-эколог 2019».
5 педагогов дошкольных учреждений города  стали лауреатами  конкурсного отбора среди педагогических работников, занимающих по основному месту работы должность «воспитатель», «старший воспитатель», 4 педагога ОО - конкурсного отбора среди педагогических работников, занимающих должность "учитель", "преподаватель - организатор основ безопасности жизнедеятельности". 
Педагоги образовательных организаций муниципалитета активно принимают участие в различных конкурсных мероприятиях:
всероссийский конкурс «Радуга Талантов», всероссийский педагогический конкурс «Педагогический проект», всероссийский педагогический конкурс «Предметно-методическая олимпиада работников образовательных организаций» по предмету, всероссийский конкурс методических разработок «Уроки Добра», всероссийский конкурс профессионального мастерства педагогических работников, приуроченный к 130-летию рождения А.С. Макаренко, всероссийский конкурс на лучшую методическую разработку «ЯЗаметен!», всероссийский конкурс «Профессиональные компетенции педагогических работников дошкольного образования», всероссийский конкурс «Современные педагогические технологии как средство повышения качества образования», VIII всероссийский конкурс «Новый взгляд», всероссийский творческий конкурс «Время Знаний», всероссийский конкурс педагогов «Образовательный потенциал России», всероссийский конкурс для педагогов на лучшую разработку «Образовательная головоломка», всероссийский педагогический конкурс «На пути к успеху», III Всероссийский конкурс «Воспитатели России», всероссийский конкурс «Современный учитель 2018», международный конкурс «Инновационные технологии в логопедии», международный конкурс для педагогов «Моя прекрасная презентация», международный конкурс «Гражданское и патриотическое воспитание в условиях реализации ФГОС», всероссийский педагогический конкурс «Творческий воспитатель», ХХ Всероссийский конкурс педагогов «Образовательный потенциал педагога, всероссийский всероссийский конкурс методических разработок «Современный урок в соответствии с ФГОС», всероссийский конкурс методических разработок образовательного портала «Учителям», всероссийский  конкурс педагогического мастерства «Моя лучшая презентация», всероссийский конкурс «ИКТ-компетенции педагога дошкольной образовательной организации», международный конкурс «Педагогические инновации», всероссийский конкурс «Профессиональный опыт и навыки педагога», всероссийский дистанционный конкурс работников  образования «Лучший педагогический проект»,», международный конкурс «Технологии формирования здорового образа жизни в соответствии с ФГОС», II Всероссийский  конкурс на лучшую методическую разработку «Урок-презентация», Всероссийский педагогический конкурс «Педагогика XXI века: опыт, достижения, методика», Всероссийский конкурс «Оценка уровня квалификации учителя начальных классов», Всероссийский конкурс профессионального мастерства воспитателей «Мой успех», межрегиональный сетевой конкурс «IT-учитель» и другие.

За результативное участие своих воспитанников в региональных конкурсах многие педагоги награждены благодарственными письмами управления образования и науки Тамбовской области. В 2019-2020 учебном году в конкурсах регионального уровня – 1327 участников, из них победителей и призеров – 593 человека; в конкурсах Всероссийского уровня – 7563 участников, из числа которых 2159 победителей и призеров; в конкурсах Международного уровня участвовали 3789 обучающихся, из них победителей и призеров – 815 человек. 

Анализ данных выявил незначительное уменьшение среднего возраста педагогического состава ОУ города (2017-42 года, 2018 – 43года, 2019 -42 года).  Динамика уменьшения количества молодых педагогов в образовательных учреждениях города подтверждает необходимость привлечения молодых педагогов в образовательные учреждения. 

В рамках реализации муниципальной программы города Мичуринска «Привлечение специалистов, обладающих специальностями являющимися дефицитными для муниципальных и иных учреждений города Мичуринска» на 2017-2022 годы управлением народного образования проводилась целенаправленная работа по привлечению молодых специалистов в общеобразовательные организации города. 

На совещаниях с руководителями школ города обсуждены вопросы проведения целенаправленной работы по выстраиванию системы сопровождения профессионального самоопределения школьников, ориентированных на профессию педагога, в том числе в рамках сетевого взаимодействия с ВУЗами области и города. 

Сотрудники управления народного образования, учебно-методического и информационного центра, руководители школ приняли участие в ярмарке вакансий, организованной МичГАУ, а также выезжали в Тамбовский государственный университет, Липецкий государственный университет с информационным выступлением о потребности общеобразовательных организаций города в специалистах. Руководители 3 ОО города (СОШ 15, 18,19) заключены договора о сотрудничестве с ТГУ им. Державина. 
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