Всероссийская олимпиада школьников  (школьный этап)

2019-2020 учебный год

Астрономия

Методические рекомендации по организации и проведению олимпиады

   Данные методические рекомендации подготовлены муниципальной предметно-методической комиссией по астрономии всероссийской олимпиады школьников г. Мичуринска и предназначены для разъяснения соответствующим школьным предметным комиссиям общих принципов проведения школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по астрономии в 2019/2020 учебном году. 

     Школьный этап проводится в строгом соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденным приказом Минобрнауки России от 18 ноября 2013 года  №1252 с учетом изменений, внесенных приказами Минобрнауки России №249 от 17 марта 2015 г., №1488 от 17 декабря 2015 г. и №1435 от 17 ноября 2016 г.
Данный материал содержит сведения о характеристике школьного этапа олимпиады по астрономии, структуре и тематике заданий, условиям проведения этого этапа, материально-техническому обеспечению, а также системе оценивания школьного этапа.

      Школьный этап всероссийской олимпиады школьников является ее первым этапом. Его цель состоит в популяризации астрономических знаний среди широкого круга учащихся, укрепление системы школьного астрономического образования.

        В соответствии с Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников школьный этап олимпиады проводится на базе учреждений общего образования  4 октября 2019 года. 
Данный этап проводится в один аудиторный тур. К участию в этапе допускаются все желающие, проходящие обучение в данном образовательном учреждении в 5-11 классах. Любое ограничение списка участников по каким-либо критериям (успеваемость по различным предметам, результаты выступления на олимпиадах прошлого года и т.д.) является нарушением Порядка проведения Всероссийской олимпиады школьников и категорически запрещается. В соответствии с пунктом 10 Порядка проведения олимпиады, категорически запрещается взимание платы за участие в ней.

       Школьный этап независимо проводится в двух возрастных параллелях: 9 класс и 10-11 классы. 

      По ходу школьного этапа участникам предлагается комплект из шести заданий.
       Задания школьного этапа имеют  теоретический характер, не требуют для своего решения каких-либо астрономических приборов и электронно-вычислительных средств (за исключением непрограммируемых калькуляторов). Задания должны выполняться в аудитории, без выхода на улицу.
Для решения олимпиадных заданий требуется знание следующих тем курса:

1) характеристики различных типов объектов:  планет,  астероидов,  спутников  планет,  звезд,  галактик, звездообразований, комет, звёздных скоплений;
2) расположение созвездий на звёздном небе;
3) эклиптика,  зодиакальные  созвездия.  Положение  Солнца  в  созвездиях  в  зависимости  от времени года.
4) закономерности расположения и движении планет Солнечной системы;
5) характеристики планет Солнечной системы;
6) наблюдения звёзд, звёздные величины, светимость звёзд.
7) видимое движение Солнца по небосводу.
       Для проведения школьного этапа школьный координатор  должен предоставить аудитории в достаточном количестве – каждый участник олимпиады должен выполнять задание за отдельным столом (партой).

        У каждого участника олимпиады должны быть  ручка, карандаш, линейка, ластик, непрограммируемый калькулятор. Каждый участник школьного этапа обеспечивается двумя листами в клетку со штампом образовательного учреждения и двумя черновиками. Вся справочная информация имеется в листах с заданиями.

 
На решение заданий школьного этапа олимпиады по астрономии школьникам отводится 2 часа для участников 9 и 10-11 классов (120 мин). 

Во время работы над заданиями участник олимпиады имеет право:

1. Пользоваться любыми своими канцелярскими принадлежностями.
2. Пользоваться непрограммируемым калькулятором.
3. Обращаться с вопросами по поводу условий задач, приглашая к себе организатора в аудитории поднятием руки.

4. Принимать продукты питания.

5. Временно покидать аудиторию, оставляя у организатора в аудитории свои листы.

Во время работы над заданиями участнику запрещается:

1. Пользоваться мобильным телефоном (в любой его функции).

2. Пользоваться программируемым калькулятором или переносным компьютером.

3. Пользоваться какими-либо источниками информации.

4. Обращаться с вопросами к кому-либо, кроме организатора в аудитории, членов Оргкомитета и жюри.

5. Производить записи на собственную бумагу, не выданную оргкомитетом.

6. Запрещается одновременный выход из аудитории двух и более участников.
        Для обеспечения объективности результатов олимпиады организатору в аудитории следует особое внимание уделить контролю за использованием средств коммуникации, поскольку часть заданий взята из открытых источников!
       По окончании работы все участники покидают аудиторию, сдавая чистовики и черновики с решениями организатору в аудитории. 
       Для проверки решений участников школьного этапа формируется жюри.

       Члены жюри должны прибыть на место проведения олимпиады за 1 час до окончания работы участников. Председатель жюри (или его заместитель) должны прибыть к началу этапа и периодически обходить аудитории, отвечая на вопросы участников по условию задач.

       Для обеспечения объективности проверки решение каждого конкретного задания в той или иной возрастной параллели должно проверяться одним и тем же членом жюри. 
Суммарная оценка за все задания школьного этапа составляет:

- в 9 классе -  31 балл;
- в 10-11 классах – 36 баллов.
