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В школьном этапе всероссийской олимпиады по технологии могут принять участие учащиеся 6-11 классов. Учащиеся 5 класса обоснованно не участвуют, так как к моменту проведения школьного этапа ими не пройдено даже четверти материала курса.
Работа содержит в себе два тура – теоретический и практический. 

Работы выполняются в 3 группах: 6, 7-8, 9 -11 классы.

Проверка теоретических знаний (в форме тестирования) включает в себя тесты, контрольные вопросы. Проверка практических умений включает в себя задание по составлению технологической карты, выполнение эскиза.

Для данной номинации используются задания и вопросы из разделов образовательной области «Технология»: «Кулинария», «Творческая деятельность», «Интерьер жилого дома», «Художественные ремесла», «Создание изделий из текстильных материалов», «Электротехника». 
Кроме заданий по основным разделам включены вопросы по семейной экономике, основам предпринимательства, профориентации и самоопределению, оформлению интерьера.

Регламент олимпиады – от 60 минут до 120 минут:
6 класс – до 60 минут;

7-8 классы - до 90 минут;
9-11 классы – до 120 минут.
Результаты тестов, контрольных заданий отражают соответствующие для каждого участника знания по различным разделам технологии и их умения выполнять необходимые расчеты при выполнении технологических задач. 
Максимальное количество баллов при выполнении теоретической части:

6 класс - 15 баллов (15 заданий по 1 баллу за каждое);
7-8 классы – 19 баллов (19 заданий по 1 баллу за каждое);
9 - 11 классы -  24 балла (24 заданий по 1 баллу за каждое).
Максимальное количество баллов при выполнении практической части:

6 класс - 6 баллов (6 пунктов оцениваются  по 2 балла за каждый);
7-8 классы - 6 баллов (6 пунктов оценивания задания по 1 баллу за каждый);

9-11 классы - 11 баллов (1 пункт оценивается в 4 балла,  каждый правильный рисунок -  по 2 балла, 2 пункт – 6 баллов, за каждый правильный критерий по 1 баллу, 3 пункт – 1 балл, задание оценивается полностью).
Участники олимпиады должны иметь с собой ручку, карандаш, ластик, цветные карандаши.
 Использование любого источника информации запрещено.
Комплект материалов для раздачи каждому участнику олимпиады: распечатанные задания, бланк ответов, прилагающийся к заданиям, 2 проштампованных листа для чистовика и 1 лист для выполнения черновых работ.
         Победителем считается учащийся, набравший не менее 50% правильных ответов от общего числа заданий, призёром – не менее 30%.
