УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА МИЧУРИНСКА ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ

20.11.2019                                           г.Мичуринск                                                  № 587

Об изменении списка членов жюри муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2019-2020 учебном году по литературе 

	В связи с производственной необходимостью (болезнь членов жюри) ПРИКАЗЫВАЮ:

	1. Внести изменения в список членов предметного жюри муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников 2019-2020 учебного года по литературе (приложение).



Начальник управления                                                                                 А.В. Климкин



























Бабайцева Н.Л., 5-31-91
Анисова А.Н., 5-14-61

           Приложение 

           Утвержден
  приказом управления
народного образования 
   от 20.11.2019  №587


Список членов жюри 
муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников 
2019-2020 учебного года

	Литература
	Председатель предметного жюри:
     Буркова  Н.П., учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1».
Члены предметного жюри:
     Антонова Н.В., учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №19»;
     Бельянинова Е.Ю., учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №15»;
     Ганчева Н.В., учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1»;
     Карякина Е.С., учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №19»;
     Мантрова С.А., учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории ТОГАОУ «Мичуринский лицей» (по согласованию);
     Попова Т.С., учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №17 «Юнармеец», сзд;
     Савенкова С.В., учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №15»;
     Тимофеенко Н.А., учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории МБОУ «Гимназия»;
     Туровцева Е.В., учитель русского языка и литературы первой квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №18 имени Героя Советского Союза Эдуарда Дмитриевича Потапова»;
     Филатова М.И., учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1»;
[bookmark: _GoBack]     Чижикова Л.К., учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №18 имени Героя Советского Союза Эдуарда Дмитриевича Потапова», сзд;
     Шматова Н.Д., учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №7».



