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 Экономика
Методические рекомендации по организации и проведению олимпиады 


	Дата проведения олимпиады – 01.10.2020г.
Задания всероссийской олимпиады школьников (школьный этап) по экономике разработаны для учащихся 8, 9, 10 и 11 классов и составлены с учетом изученных тем по обществознанию.
	В силу специфичности предмета «Экономика» не разрабатываются задания для учащихся 5-7 классов.
Задания для учащихся 8 класса разработаны с учетом изученного в 7 классе раздела по обществознанию «Человек и экономика». 
	
	Задания для 10 и 11 классов подобраны с таким расчетом, что в курсе «Обществознание» изучаются темы из раздела «Экономика». Также в профильных классах преподается отдельный предмет «Экономика», учитывающий не только профильные знания по данному предмету, но и базовую подготовку по предмету «Обществознание» в 10, 11 классах. Возрастные особенности учеников 10, 11 классов позволяют применить во время олимпиады как теоретические знания, так и практические навыки.

Время, отводимое на написание работы:
8 класс –105 минут;
9 класс – 105 минут;
10 класс – 105 минут;
11 класс – 105 минут.

Количество  заданий, которое содержит работа, имеет свои особенности для каждой возрастной группы:

8-9 классы. 
Задание №1 включают 10 вопросов.  В каждом вопросе  нужно выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ – 1 балл. Итого максимально по заданию №1 - 10 баллов.

Задание№2. В задании №2 необходимо  установить соответствие между характеристиками и типами экономических систем. За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего – 10 баллов.

Задание№3. Необходимо в предложенный текст вставить пропущенные слова. За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего – 7 баллов.
Задание№4. (2 задачи). Нацелено на применение теоретических знаний на практике.  Каждая задача оценивается  - 10 баллов, максимальное кол-во баллов -20 баллов.

Таким образом, максимальное количество баллов складывается, исходя из количества баллов по всем заданиям, что составляет
8 – 9 классы – 47 баллов.









10-11 классы. 
Задание №1 включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». За каждый правильный ответ – 1 балл. Итого максимально по заданию №1 - 5 баллов.

Задание №2 включает 10 вопросов типа «4:1». Из нескольких вариантов ответов нужно выбрать единственный верный ответ. За каждый правильный ответ – 2 балла. Итого максимально по заданию №2 - 20 баллов.

Задание№3 включает 5 вопросов типа«5:N».Из нескольких вариантов ответа нужно выбрать все верные ответы. За каждый правильный ответ –3 балла. Итого максимально по заданию№3 -15баллов.
Задание 4. (3 задачи) Нацелено на применение теоретических знаний на практике.  Каждая задача оценивается  - 5 баллов, максимальное кол-во баллов -15 баллов.

Таким образом, максимальное количество баллов складывается, исходя из количества баллов по всем заданиям, что составляет
10 – 11 классы – 55 баллов.

  	Каждому участнику олимпиады необходимо раздать распечатанные задания, проштампованные чистовики (1-2 листа) и листы для черновых работ(1-3 листа).
  	Участники используют свои письменные принадлежности: авторучка с синими, фиолетовыми или черными чернилами, линейка, карандаши, ластик.


