Всероссийская  олимпиада  школьников  (школьный  этап) 
2020 – 2021 учебный год
География

Методические рекомендации по организации и проведению олимпиады
Дата проведения олимпиады – 12.10.2020г.

Участниками школьного этапа Олимпиады по географии могут быть на добровольной основе все учащиеся 6-11-х классов образовательного учреждения. 

Данный этап олимпиады по географии проводится в письменной форме по параллелям (6-11 классы). Т, к. муниципальный этап Олимпиады начинается с 7 класса, считаем целесообразно на школьном уровне подготовить учащихся к данному виду работы с 6 класса. Для 5 класса олимпиада не проводится, т.к. пройдено очень мало географического материала. Для параллелей 10 -11 классов разработан один комплект заданий, т.к. в некоторых школах изучение географии заканчивается в 10 классе. Участники школьного этапа Олимпиады вправе выполнять олимпиадные задания, разработанные для более старших классов по отношению к тем, в которых они проходят обучение. В случае прохождения на последующие этапы олимпиады данные участники выполняют олимпиадные задания, разработанные для класса, который они выбрали на школьном этапе олимпиады.

Школьный этап состоит из двух туров: тестового и теоретического. Оба тура проводятся в письменной форме в один день друг за другом.

В задания тестового тура для каждой параллели включены 15 тестовых вопросов открытого и зарытого типа, которые оцениваются от 0,5 до 1 балла (для 10-11 классов – 20 тестовых заданий).  Максимальное количество баллов, которое можно набрать в этом туре составляет  15 балов(20 баллов для 10-11 классов). В теоретическом туре предусмотрено 5 заданий, где можно получить  до 50 баллов. (см. Информационный лист)

На выполнение заданий тестового тура рекомендовано отвести 45 минут, на выполнение заданий теоретического тура-  90 минут. 

Задания различаются по параллелям и формируются по принципу «накопленного итога», так в задания для 6 класса включены вопросы из курса 5 класса, в 7 классе наряду с задачами по теме «География материков и океанов», изучаемой в данном классе, включены задачи из варианта для 6 класса и т. д.

Набор заданий включает следующие типы:
задачи, ориентированные на выявление у обучающихся аналитических навыков:

задачи на знание особенностей расположения различных географических объектов, пространственного рисунка ареалов распространения различных природных явлений, типов растительности и т.д.;

задачи на распознавание образов территорий (например, по изображениям на фотографиях, репродукциях картин, фрагментам художественных произведений);

задачи на определение логических цепочек и причинно-следственных связей (например, взаимосвязей компонентов ландшафта, их зависимость от общих планетарных географических закономерностей);

задачи на сопоставление (перебор, выборку в соответствии с заданными критериями) различных географических объектов, территорий, стран и т.п.

задачи картографического (в том числе, картометрического) содержания. 

В задания школьного этапа Олимпиады для всех параллелей включены вопросы на географическую эрудицию – знание участниками географической номенклатуры – названий и местоположения различных. В задания аналитического раунда включены вопросы, для правильного ответа на которые требуется не только знание материала школьного курса географии, но и умение рассуждать логически природных и социально-экономических объектов, стран мира и т.д. В комплект заданий включены задания, требующие понимания основных географических закономерностей, проверяющие умение делать логические выводы и прослеживать причинно-следственные связи, обобщать и систематизировать ранее полученные знания. 

При ответе на задания не допускается использование школьных географических атласов и каких - либо иных справочных изданий.
Школьные координаторы должны обеспечить по два организатора в каждой аудитории. При необходимости учащихся необходимо обеспечить линейками, транспортирами, непрограммируемыми калькуляторами. Организаторы должны обеспечить каждого участника индивидуальным посадочным местом (1 человек за партой), набором заданий, 2 проштампованными листами для ответов, лист для выполнения черновых работ.                                                                                                                                 Работы участников для проверки рекомендуется кодировать. Победители и призеры соответствующего этапа Олимпиады определяются по результатам выполнения заданий. Итоговый результат каждого участника подсчитывается как сумма баллов за выполнение всех заданий.                                                                                                                             Окончательные результаты участников фиксируются в итоговой таблице, представляющей собой ранжированный список участников, расположенных по мере убывания набранных ими баллов. Участники с одинаковыми баллами располагаются в алфавитном порядке. На основании итоговой таблицы жюри определяет победителей и призеров Квоты победителей и призёров школьного этапа олимпиады составляют не более 30 %, победителей – не более 8 % от числа участников этапа.                                                                                              
Для школьного и муниципального этапов действует пункт Положения, согласно которому участники, набравшие максимальное количество баллов, могут быть признаны победителями только при условии, что количество набранных ими баллов превышает половину максимально возможных баллов. Поэтому возможна ситуация, при которой победители тура не будут определены вовсе (что не относится к призёрам).

